

# જાન્યૂનાર અઝ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

"ગુજરાત રાજ્ય માહિતી ખાતાની પેનલ ઉપર નું અગ્રીમ દૈનિક અખબાર"

www.janfariyadnews.com

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 11 \* Issue No. 52 \* Date: 11.12.2024, Wednesday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

# UP-રાજસ્થાન સહિત ૧૦ રાજ્યોમાં હાડ થીજવતી ઠંડી : બિહાર, ઝારખંડ અને બંગાળમાં ગાઢ ધુમ્મસની ચાદર

હિમાલયના ઉપરના વિસ્તારોમાં શરૂ થયેલી હિમવર્ષાની અસર મેદાની રાજ્યો સુધી પહોંચી છે. જમ્મુ-કાશ્મીર, લદાખ, ઉત્તરાખંડ અને હિમાચલ પ્રદેશમાં છેલ્લા ૪ દિવસથી હિમવર્ષા બાદ ઠંડીમાં વધારો થયો છે. મંગળવારે બર્ફિલા પવનોની અસરને કારણે સૌરાષ્ટ્ર, કચ્છ, હરિયાણા, દિલ્હી, ચંદીગઢ, રાજસ્થાન, ઉત્તર પ્રદેશ, પંજાબ, જમ્મુ-કાશ્મીર, લદાખ, ઉત્તરાખંડમાં ઠંડીનું મોજું ચાલી રહ્યું છે. તે જ સમયે, હિમાચલ પ્રદેશ, ઉત્તર પ્રદેશ, બિહાર, ઝારખંડ, બંગાળ, સિક્કિમ, આસામ, મેઘાલય, નાગાલેન્ડ, મણિપુર,



મિઝોરમ, ત્રિપુરામાં ગાઢ ધુમ્મસ છે. સોમવારે,

શ્રીનગરમાં સિઝનનું સૌથી નીચું તાપમાન -૫.૪ નોંધાયું હતું,

જ્યારે સોનમર્ગમાં સૌથી ઠંડું - ૯.૭ હતું. ગુલમર્ગમાં પારો -



૯.૦ સેલ્સિયસ નોંધાયો હતો. ઉત્તરાખંડના કેદારનાથ

અને બદરીનાથ ધામમાં સોમવારે સિઝનની પ્રથમ હિમવર્ષા થઈ

હતી. આ પછી રાજ્ય સરકારે બંને જગ્યાએ ચાલી રહેલા

વિકાસ કામો અટકાવી દીધા છે. અહીં ફરી એ કવાર દક્ષિણ ભારતમાં વરસાદનું એલર્ટ જાહેર કરવામાં આવ્યું છે. તમિલનાડુ, પુડુચેરી અને કર્ણાટકમાં આજે જો રદાર વાવાઝોડા સાથે વરસાદ પડી શકે છે. દિલ્હીમાં હવાની ગુણવત્તા હજુ પણ ખરાબ, ઝાકળને કારણે વિઝિબિલિટી ઘટી છે. મંગળવારે રાજધાનીમાં હવાની ગુણવત્તા નબળી શ્રેણીમાં રહી હતી. મંગળવારે સવારે ૭ વાગ્યે દિલ્હીમાં લઘુત્તમ તાપમાન ૮.૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ નોંધાયું હતું. જો કે, ધુમ્મસના પાતળા સ્તરે શહેરના કેટલાક ભાગોને આવરી લીધા હતા, જેના કારણે દૃશ્યતા ઓછી થઈ હતી.

## ટ્રમ્પ સરકારમાં વધુ એક મૂળ ભારતીયની એન્ટ્રી, હરમીત દિલ્લોને સૌપાઈ મોટી જવાબદારી



ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ ૨૦ જાન્યુઆરીએ અમેરિકાના નવા રાષ્ટ્રપતિ તરીકે શપથ લેશે. આ પહેલા ટ્રમ્પ પોતાની ટિમ બનાવવામાં વ્યસ્ત છે. તેણે ટીમમાં ઘણા નવા ચહેરાઓને સામેલ કર્યા છે. આમાં ચંદીગઢના હરમીત કે. ધિલ્લોનનું નામ પણ સામેલ કરવામાં આવ્યું છે. ટ્રમ્પે તેમને ન્યાય વિભાગમાં નાગરિક અધિકાર માટે સહાયક એટર્ની જનરલ તરીકે નિયુક્ત કર્યા છે.

ટ્રમ્પે આ માહિતી પોતાના સોશિયલ મીડિયા દ્વારા આપી હતી. ટ્રમ્પે પોતાના સોશિયલ મીડિયા પર જાહેરાત કરી સોશિયલ મીડિયા પર એક પોસ્ટમાં ટ્રમ્પે આ માહિતી આપતા કહ્યું હતું કે, 'હું હરમીત કે. ધિલ્લોનની ન્યાય વિભાગમાં નાગરિક અધિકાર માટે સહાયક એટર્ની જનરલ તરીકે પસંદગી કરીને ખુશ છું. હરમીતે તેની આખી કારકિર્દી દરમિયાન, 'નાગરિક

સ્વાતંત્ર્યના રક્ષણ માટે હંમેશા અવાજ ઉઠાવ્યો છે. 'હરમીત ધિલ્લોન દેશના ટોચના વકીલોમાંના એક છે, તેમણે ડાર્ટમાઉથ કોલેજ અને યુનિવર્સિટી ઓફ વર્જિનિયા લો સ્કૂલથી સ્નાતકની ડિગ્રી મેળવી છે અને યુ.એસ. ફોર્થ સર્કિટ કોર્ટ ઓફ અપીલ્સમાં કલાર્ક છે. તેમજ હરમીત શીખ ધાર્મિક સમુદાયનો સભ્ય પણ છે. ન્યાય વિભાગમાં નવી ભૂમિકામાં, હરમીત બંધારણીય અધિકારોનું રક્ષણ થાય અને નાગરિક અધિકારો અને ચૂંટણી કાયદાઓનો નિષ્પક્ષ અમલ થાય તે માટે કામ કરશે. ધિલ્લોને આ વર્ષે જુલાઈમાં રિપબ્લિકન નેશનલ કન્વેન્શનમાં અરદાસનું પઠન કર્યા બાદ તેના પર હુમલાઓ થયા હતા. ગયા વર્ષે તે રિપબ્લિકન નેશનલ કમિટીના અધ્યક્ષ પદ માટે અસફળ રહી હતી.

## સંજય મલ્હોત્રાની આરબીઆઈના નવા ગવર્નર તરીકે નિયુક્ત

નવી દિલ્હી : મહેસુલ સચિવ (રેવન્યુ સેક્ટર) સંજય મલ્હોત્રાની આરબીઆઈના નવા ગવર્નર તરીકે પસંદગી કરવામાં આવી છે. મલ્હોત્રા હાલના આરબીઆઈ ગવર્નર શક્તિકાંત દાસની જગ્યા લેશે. ૧૦ ડિસેમ્બરે આરબીઆઈ ગવર્નર શક્તિકાંત દાસનું કાર્યકાળ પૂર્ણ થઈ રહ્યું છે. સંજય મલ્હોત્રા આરબીઆઈના ૨૬મા ગવર્નર હશે. સંજય મલ્હોત્રા ૧૯૯૦ બેન્ચના રાજસ્થાન કે ડરના આઈએએસ અધિકારી છે. તેઓ નવેમ્બર ૨૦૨૦માં આરબીઆઈના ચેરમેન અને એમડી બન્યા હતાં. આ અગાઉ તે ઉર્જા મંત્રાલયમાં એડિશનલ સેક્રેટરીના પદ પર તૈનાત હતાં.



ડિસેમ્બરે આરબીઆઈના નવા ગવર્નર તરીકે કાર્યભાર સંભાળશે. તેમનો કાર્યકાળ આગામી ૩ વર્ષ માટે હશે. ઉલ્લેખનીય છે કે રિઝર્વ બેંકનું કામકાજ સેન્ટ્રલ બોર્ડ ઓફ ડાયરેક્ટર્સ સંભાળે છે. સંજય મલ્હોત્રાને આ કામકાજનો લાંબો અનુભવ છે. તેથી આરબીઆઈના ગવર્નરની રેસમાં

તે સૌથી આગળ છે. તેમની પાસે રાજ્ય અને કેન્દ્ર સરકાર બંને સ્તરો પર નાણા અને ટેક્સનો લાંબો અનુભવ છે. પોતાના વર્તમાન કાર્યકાળમાં તે પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ ટેક્સ સંબંધિત નીતિઓ બનાવવામાં મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા ભજવી રહ્યાં હતાં.

## સીરીયામાં પરિવર્તન : આસદનું પતન ભારતને તેની શી અસર થઈ શકે

નવીદિલ્હી : સીરીયામાં બળવાખોરોએ બશર-અલ-આસદને સત્તા ભ્રષ્ટ કર્યા છે તેની ભારત ઉપર અસર થવા સંભવ છે. ભારત અને સીરીયા વચ્ચે ઐતિહાસિક સાંસ્કૃતિક અને સામાજિક સંબંધો છે. છેલ્લા કેટલાક વર્ષોમાં તે સંબંધો દ્રવીભૂત થયા છે. આસદના શાસનકાળમાં તે બહુ દ્રઢ બન્યા હતા. હવે ત્યાં ઈસ્લામિક કટ્ટરપંથીઓ મનાતા વિપ્લવીઓએ કબજો જમાવી દીધો છે. ભારતે ત્યાં ચાલેલા હિંસાચારનો પહેલેથી જ વિરોધ કર્યો છે. સીરીયાની દક્ષિણે આવેલી ગોલન હાઈવે ઉપર ઈઝરાયેલે ૧૯૯૭થી જમાવેલા કબજાનો ભારતે સતત વિરોધ કર્યો છે. તેમણે અનેક અંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાઓએ ભારતે સીરીયાને ટેકો આપ્યો છે. તો બીજી તરફ સીરીયાએ કાશ્મીર પ્રશ્ને ભારતને ટેકો તે રીતે આપ્યો છે કે, કાશ્મીર મુદ્દો તે બે પક્ષ વચ્ચેની આંતરિક બાબત છે તેમાં કોઈ ત્રીજા પક્ષે હસ્તક્ષેપ કરવો ન જોઈએ. સીરીયા ઉપર પશ્ચિમના દેશોએ મુકેલા પ્રતિબંધો પછી કોવિડ મહામારી સમયે ઢીલ કરવા બાબતે અમેરિકા સહિત પશ્ચિમના દેશોને અનુરોધ કર્યો હતો. આ ઉપરાંત ભારતે સીરીયાના વિકાસ કાર્યોમાં મહત્વનું પ્રદાન કર્યું છે. તેના પાવર પ્લાન્ટ માટે આપેલી સહાય સાથે તેણે યુ.એસ. ડોલર ૨૪૦ મિલિયનની સહાય કરી છે. પાવર પ્લાન્ટ તથા આઈ.ટી. સેક્ટરમાં ભારતે રોકાણ કર્યું છે.

## ગાંધીનગરમાં વેશ્યાવૃત્તિના સ્થળો અંગે ગુજરાતના ચાર મોટા શહેરોમાં તપાસમાં ત્રણ વર્ષમાં ૨૭૫ સ્થળોની તપાસ કરાઈ

ગાંધીનગર, રાજ્ય સરકારના ડેટા અનુસાર, નવેમ્બર ૨૦૨૦ થી નવેમ્બર ૨૦૨૩ ની વચ્ચે, કાયદા અમલીકરણ એજન્સીઓએ રાજ્યના ચાર મોટા શહેરો - અમદાવાદ, સુરત, રાજકોટ અને વડોદરામાં ૨૭૫ એવા સ્થળોની ઓળખ કરી હતી જ્યાં વેશ્યાવૃત્તિ થતી હતી. આ ત્રણ વર્ષમાં કુલ ૮૬૯ મહિલાઓને સત્તાવાળાઓએ આ સ્થળોએથી બચાવી હતી. તાજેતરના વિધાનસભા સત્રમાં રાજ્ય સરકાર દ્વારા રજૂ કરવામાં આવેલા ડેટા દર્શાવે છે કે સુરત વેશ્યાવૃત્તિ અને બચાવેલી મહિલાઓની સંખ્યા બંનેમાં યાદીમાં મોખરે છે. જો કે, સમાજશાસ્ત્રીઓ અને અન્ય લોકો કે જેઓ સેક્સ વર્કરોના કલ્યાણ અને પુનર્વસન માટે કામ કરી રહ્યા છે તેઓએ જણાવ્યું

હતું કે જ્યાં વેશ્યાવૃત્તિ થાય છે તે સ્થળોની સંખ્યા ગુજરાતના ચાર મોટા શહેરોમાં સરકારી આંકડા કરતાં ઓછામાં ઓછી દસ ગણી વધારે હોવાની સંભાવના છે. સમાજશાસ્ત્રી ગૌરાંગ જાની, જેમણે વેશ્યાવૃત્તિનો વ્યવસાય કરતા લોકો પર અભ્યાસ હાથ ધર્યો છે, તે કહે છે કે સુરત અને રાજકોટમાં બે સ્થાપિત રેડ-લાઈટ વિસ્તારો સિવાય, રાજ્યના મોટા શહેરોમાં દેહ વેપાર ભાડે અથવા રહેણાંક જગ્યાઓથી ચાલે છે. જાનીએ જણાવ્યું હતું કે, "આ ચાર શહેરોમાં જ્યાં વેશ્યાવૃત્તિ થાય છે તેની વાસ્તવિક સંખ્યા સરકારી સંખ્યા કરતા દસ ગણી વધારે હોઈ શકે છે. મોબાઈલ ફોન અને ઓટોમોબાઈલોએ ગુજરાતના મોટા શહેરોમાં વેશ્યાવૃત્તિની ગતિશીલતામાં ધરમ ડેરફાર કર્યો છે." ધારાસભ્ય અનંત પટેલના અતારાંકિત પ્રશ્નના જવાબમાં, સરકારે જણાવ્યું હતું કે બચાવેલી મહિલાઓને ૧૦ સરકાર સંચાલિત મહિલા સંરક્ષણ ગૃહો અને સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ દ્વારા સંચાલિત આવા અન્ય પાંચ કેન્દ્રોમાં મુકવામાં આવે છે. સરકારે ઉમેર્યું હતું કે ગુજરાત સ્ટેટ એડ્વન્સ કન્ટ્રોલ સોસાયટી (જીજીસી) સાથે સંકલનમાં આવી મહિલાઓને વ્યાવસાયિક તાલીમ પણ આપવામાં આવે છે.

## ગાંધીનગરમાં સમાજ કલ્યાણ અધિકારી જ નીકળ્યો સ્કોલરશિપ કૌભાંડનો આરોપી

સરકારી યોજનાઓની કોલરશીપ કૌભાંડનો સમાજ કલ્યાણ અધિકારીને ઝડપી જોરાવરનગર પોલીસ એ રૂપીયા ૫૦ લાખની રીકવરી કરી આરોપીને રીમાન્ડ મેળવતા રૂ. ૫.૨૭ કરોડનું કૌભાંડ બાહાર આવ્યું છે. સરકારી યોજનાઓની કોલરશીપ કૌભાંડ (જીજીસી) નો સમાજ કલ્યાણ અધિકારીને ઝડપી જોરાવરનગર પોલીસ એ રૂપીયા ૫૦ લાખની રીકવરી કરી આરોપીને રીમાન્ડ મેળવતા રૂ. ૫.૨૭ કરોડનું કૌભાંડ બાહાર આવ્યું છે. રાજ્ય સરકાર દ્વારા જે ગરીબ અને અનામત હેઠળ આવતા હોઈ અને ભણવામાં હોયયાર હોઈ ટકવારી ઝાઝી હોવા છતાં ટ્યુશન ન રાખી શકતા હોઈ અને નોકરીની તૈયારીઓ કરતા હોઈ તેમની માટે સરકારે સમાજ કલ્યાણ ખાતા તરફથી એક યોજના જાહેર કરી આવા વિદ્યાર્થીઓ માટે તાલીમ વર્ગો ચલાવવા માટે સંસ્થાઓ ટ્રસ્ટી પાસે સુરેન્દ્રનગર જિલ્લામાં અરજીઓ મંગાવવામાં આવી હતી. સરકારના જ સમાજ કલ્યાણ અધિકારી અને ટ્રસ્ટના સંચાલકોએ ભેગા મળી સરકારને ખોટા ફોર્મ ડેલુવેન્ટ બનાવી વિદ્યાર્થીઓના નામે સ્કોલરશિપનું રૂ. ૫.૨૭ કરોડનો ચુનો ચોપડી દીધો હતો અને સબ સલામત હોઈ તેમ વર્તન કરતા હતા પરંતુ એક ગુજરાતી કહેવત છે ને કે; પાપ છાપરે ચડીને પોકારે તેમ સમગ્ર પાપલીલાનો ભાડો જોરાવરનગર પોલીસ એ ફોડી નાખતા મુખ્ય આરોપી સંજય દવેની ધરપકડ કરી સાત દિવસના રીમાન્ડ મેળવી તપાસ

હાથ ધરી ૫૦ લાખ રીકવર કર્યા છે. આરોપીઓ શલૈષ રથવી, શુભમ રાઠોડ; જોરાવરસિંહ જાદવ અલગ અલગ ટ્રસ્ટ ચલાવતા હતા કે ટ્યુશન ક્લાસ ચલાવતા હતા અને સરકારની યોજના મુજબ જે વિદ્યાર્થીઓ ને ૬૦% થી વધુ માર્ક્સ આપ્યા હોઈ તેમને તાલીમ આપવાની હતી અને વિદ્યાર્થી દીઠ સરકાર ૨૦ હજારની સહાય આપતી હતી, જેથી આ આરોપીઓ અને સમાજ કલ્યાણ અધિકારી સંજય દવે સાથે સાંઠગાંઠ કરી ખોટી રીતે જે વિદ્યાર્થીઓને ૬૦% માર્ક્સ ન આપ્યા હોઈ તેવા વિદ્યાર્થીઓ ની માર્કશીટ એડિટ કરી અને વિદ્યાર્થીઓનો સાથ મેળવી ખોટા પુરાવાઓ ઉભા કરી અને ૨૫૩૭ અરજીઓ ઉભી કરી વિદ્યાર્થીઓ ને ૨૫% રૂપિયા આપતા અને ૭૫% તેઓ રાખી લેતા. આમ સરકારને આ ચડાણ ચોકડીએ રૂ. ૫.૨૭ કરોડ ૪૦ લાખનો ચુનો લગાડી કૌભાંડ આચર્યું હતું, જે બાબતની ફરિયાદ જોરાવરનગર પોલીસમાં દાખલ થયેલ પરંતુ મુખ્ય આરોપી સમાજ કલ્યાણ અધિકારી સંજય દવે ની બદલી અમદાવાદ થતા તે ફરાર હતો ત્યારે જોરાવરનગર પોલીસ એ આરોપીઓ શલૈષ રથવી, શુભમ રાઠોડ, અને જોરાવરસિંહ જાદવની ધરપકડ કરી રૂપીયા ૫૦ લાખ રીકવર કર્યા હતા પરંતુ આ કૌભાંડ નો મુખ્ય આરોપી સમાજ કલ્યાણ અધિકારી સંજય દવે ફરાર હતો જેથી જોરાવરનગર પોલીસ એ બાતમીના આધાર એ ૩૦ નવેમ્બરના રોજ ઝડપી સાત દિવસના રીમાન્ડ મેળવી તપાસ હાથ ધરી હતી.







ન્યુઝ ઓફ ગાંધીનગર.  
ન્યુઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક  
સાહિત્ય સરિતા-  
આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



**NOG SS NO 184**

વિષય :-સર્જકની મનગમતી ગદ્ય, પદ્ય રચના  
શીર્ષક :-સ્નેહમિલનનો 'હર્ષ' ચોપાસ  
પ્રકાર :- પદ્ય - શબ્દ :-૧૫૦

સ્નેહ જો હોય એક શબ્દ, સ્પર્શી જાય હૃદયને ખાસ,  
માત્ર એક જ આ શબ્દ બની જાય છે સંબંધોનો શ્વાસ.

જો વાક્યમાં હોય જિજ્ઞાસા, તરસે છે જુદાઈ બાદ મિલનને;  
વિરહ, અંતર, ખાલીપાને ક્ષણભરમાં આપી જાય અનોખો રાસ.

ફકરો જો લખાય ભૂલ પછી એના પસ્તાવા કે માફીનો,  
અંતરાય બની ગયેલા દાવાનળ થઈ જાય છે શીતળ હાશ!

જો આખું પૃથ્વ વર્ણવતું હોય શ્રદ્ધા, પસ્તાવો ને અહેસાસને;  
તો પછી ગ્રંથ લખાય રામરાજ્યનો, ધી દૂધની નદીઓનો વાસ.

મા.ફી., લાઘવિકા, નવલિકા જો પ્રેમ અનુભૂતિ પર હોય;  
તો તો દુઃખ, દર્દ, નિરાશા હાથમાં પણ ક્યાંથી આવે આસપાસ!

ગીત, કાવ્ય, ગઝલ જો રચાઈ જાય નમસ્તે કરી સંબંધ પર?  
તો પછી શોધવા જવું પડશે કળિયુગને કળિયુગ મહી કરી પ્રવાસ.

મનગમતો વિષય હોય અને હોય દિલના સાચા ઘંટારવથી,  
તો પછી સ્નેહમિલન છલકાય જ , છવાય 'હર્ષ' ચોપાસ!

હસમુખ બી. પટેલ 'હર્ષ-૫૨૫'

**NOG SS No.167\***

★વિષય:-"મનગમતી રચના"★  
★શીર્ષક:-"શતરંજમાં પ્યાદાની કિંમત"★  
★પ્રકાર:- પદ્ય - શબ્દ:-૭૬★  
શતરંજમાં, પ્યાદાની નથી કોઈ કિંમત,  
છતાં ચેકમેટ કરે, રાજાને કોઈ વખત.  
રાજા શતરંજમાં, એક સ્થાન પર બેઠો,

વજરને પૂછ્યા વગર, ન નિર્ણય લેતો.  
ઘોડો, ચારેતરફ અડી ડગલાં માપી ચાલે,  
છતાં ઊંટ દોડી જાતું, ઘોડાને માત આપી.  
હાથીને ચાલવું, દોડવું ચોસઠ યોગદે ભલે,  
પ્યાદુ પણ ક્યારેક, ક્યારેક સર્વને માત દેતું.  
કાળા, ધોળા મળીને, હોય ચોસઠ યોગદા,  
પકડાય રાજા, ગેમ પૂરી ચોસઠ સોગદાની.

★નરેન્દ્ર ત્રિવેદી(ભાવનગર)★

★NOG SS NO : 161

વિષય: સર્જકની મનગમતી રચના  
શીર્ષક : સ્મૃતિ  
પ્રકાર : અછાંદસ કાવ્ય શબ્દો : ૮૮

થયાં દૂર મુજથી ગયાં કેમ આજે,  
નથી કોઈ સૂઝતું સવારે ને સાંજે!

સ્મૃતિનો ભંડાર છે, જ્યાં કબાટ ખોલ્યું મેં મહી!  
જીદ કરીને આણેલા કપડાં બધાં રડે છે અહીં,

સાથે કેમ ના લઈ ગયા?એમ કહીને જાય પડી!  
સુગંધ તારી પ્રસરે છે ખૂણે ખાંચરે સંતાતી ફરતી!

આંખ મારી ત્યાં અટકી,જ્યાં ભાસ તારો છે કદી!  
બૂટ જુનાં ટળવળે અહીં તહીં ફરવા મથી,

ઘડિયાળ તારું માગતું જોવા સમય નવો અહીં!  
કાંસકાના વાળ તારા હોવાનો પૂરાવો નથી,

પર્સના સ્પર્શથી થયો રણકો સિક્કા થકી!  
આબાદ રીતે તું હવે બસ બાદ થાય છે અહીં  
કેમ? કરીને ભૂલું તુજને તું યાદ આવે હૈયા મહી!!  
૦૦૦૦ગ્રીષ્મા પંડ્યા ૦૦

★NOG SS NO 166

વિષય:-"સર્જકની મનપસંદ રચના"  
શીર્ષક :-"ભવોભવના ફેરા"  
પ્રકાર. :- પદ્ય. શબ્દો :- ૮૪

મારે નજર મેળવવી છે, તારી સાથે જ મેળવવી છે,  
નજર મેળવીને મારે નજરના જામ છલકાવવા છે.

મારે મુલાકાત કરવી છે, તારી સાથે જ કરવી છે,  
મુલાકાત કરીને મારે તારું મધુર મિલન માણવું છે.

મારે હૃદય મેળવવું છે, તારી સાથે જ મેળવવું છે,  
હૃદયનો તાલ મેળવીને મારે હૃદયમાં વસાવવી છે.

મારે પ્રેમનું ગીત ગાવું છે, તારી સાથે જ ગાવું છે,  
તારું પ્રેમ ગીત ગાઈને મારે મસ્ત બની મ્હાલવું છે.

"મુરલી" ને મન મેળવવું છે, તારી સાથે જ મેળવવું છે,  
જો મન મળી જાય તો મારે ભવ ભવના ફેરા ફરવા છે.

ધનજીભાઈ ગઢીયા "મુરલી" (જુનાગઢ)

★NOG SS NO:153

વિષય:-"સર્જકની મનગમતી ગદ્ય પદ્ય રચના"  
પિતા નો પ્રેમ" પ્રકાર : ગદ્ય શબ્દો:૧૩૩  
પિતા નો પ્રેમ: પિતાશ્રી,હૃદય માં આપની કાર્યદક્ષતા અને સાર-  
સંભાળ ની અસર હેઠળ હું બીજાં કોઈ ની છબી મૂકી શક્યો ન હું.  
અમે પણ લીધું છે તમારું એટલું જ ધ્યાન, એમ કહેનાર મારાં બીજાં  
અંગત ને કેમ સમજાવું કે પિતાશ્રી ની તોલે આવી ન શકે કોઈ.  
ફાટેલો લેંઘો અને ઝબ્બો પહેરી ને અમને પેન્ટ અને શર્ટ પહેરાવ્યાં  
છે,પગ માં સ્લીપર પહેરી ને અમને બાટા નાં બુટ પહેરાવ્યાં છે.મહિના  
ની ૧૦૦/રૂપિયાં ની બચત માંથી અમને ભૂખ નથી તેમ કહી ને  
ભાઈ-બહેનો ને હેવમોર નાં ચણાં-પુરી ને કટલેશ ખવડાવ્યાં છે. પ્રભુ

તો જ જીવન વસંત છે  
પાંચે ઈન્દ્રિયોને કાબૂમાં રાખી જીવીએ  
તો જ જીવવું સાથક છે

રૂપા પરીખ (અમદાવાદ)

નવા વર્ષે ઉદાસીનું કવન દફનાવવું પડશે,  
અડગ ઉમ્મીદ, આશાનું કિરણ સ્થાપવું પડશે.

પળેપળ લાગતો છો ભાર આ જીવનના નાટકનો,  
છતાં પણ તાળીઓથી મંચને શણગારવું પડશે.

વગર ભૂલે સહ્યા'તા દર્દના કડવા તિરસ્કારો,  
શમન હર વેરનું કરવા સરળ મન લાદવું પડશે.

ઘણું ગમતું ન ગમતું થાય જીવન ભૂલભૂલૈયે,  
છતાં પણ હામનું ઓસડ અહર્નિશ સ્થાપવું પડશે.

જીવનના પાત્રને સર્વોપરીતા બક્ષવા માટે,  
હૃદય નિ:સ્વાર્થતાની નાવમાં બેસાડવું પડશે.

અહમની નાવને છડવી ઘણી અઘરી છે તોયે પણ,  
સુખદ ક્ષણ લાવવા બાળક હૃદય અપનાવવું પડશે.

પ્રણય નિ:સ્વાર્થતાની સોડનો પાલવ મળે તો તો,  
હૃદય,મનમાં સમર્પણ તેજને પ્રસરાવવું પડશે.

**NOG SS NO: 00 51**

શીર્ષક: શિયાળો આવ્યો રે  
વિષય: સર્જકને મનગમતી રચના  
પ્રકાર: પદ્ય શબ્દ: ૬૩

કામળી ઓઢી રે  
કડકડતી ઠંડી રે  
શિયાળો આવ્યો રે...!

ઊનો ઊનો રોટલોને  
ઓળો ખાવાની મોજ  
શિયાળો આવ્યો રે...!

તાંપણે યાને ભજ્યાં  
નાસ્તાની મોજ કરીએ  
શિયાળો આવ્યો રે...!

નામ: ઉર્વશી મહેતા..અમદાવાદ.

★NOG\* \*SS\* \*No.\* \*0185.\*

વિષય:- સર્જકની મનગમતી રચના  
શીર્ષક:- અસ્તિત્વ  
પ્રકાર:- પદ્ય શબ્દ સંખ્યા:- ૧૦૬

અસ્તિત્વ તનનું ને મનનું, સાચવો તો રોજ દિપી ઊઠે,  
પ્રભાતના સૂર્યકિરણો પામો તો, તાજગી ઝળકી ઊઠે,

બનો હકારાત્મક મનથી, વિચારોને ઓળખો અંતરથી,  
અમૃત પામવું હોય તો, જેરને પચાવી દો સદા અંતરથી,

નકારાત્મક બનશો તો, જીવન ઢળશે ખુદનું પરિતાપથી,  
આકોશ-ગુસ્સાનો અગ્નિ, હોળી પ્રગટાવશે પરિતાપથી,

જીવન છે ઝાકળ સરીખું, સમયની પાંખે વિલીન થશે,  
મનની મનમાં રહી જશે, દેહ પંચતત્વોમાં વિલીન થશે,

ઉઠ તું ખુદથી સુસંસ્કારે, સુરજ સરીખો પ્રકાશમાન થા,  
પરિવર્તનોના વહેણમાં, સાક્ષીભાવે સ્વમાં પ્રવર્તમાન થા,

વાવાજોડાથી ના ડર, સામનો કરી સ્થિરતાએ હાવી થા,  
શ્રદ્ધાને શક્તિ બનાવ તું, નાવડી હંકારી દરિયે સફળ થા,

પ્રકૃતિમાં તન્મયતા પ્રાપ્ત કર, અવિચળ તત્ત્વમાં લીન થા,  
'ઝરૂખો' નીરખે ખુદને, આત્મતત્ત્વના જ્ઞાનમાં તું લીન થા.

દિલીપ સી. સોની 'ઝરૂખો' અમદાવાદ

★NOG SS NO:153

વિષય:- "સર્જકની મનગમતી ગદ્ય પદ્ય રચના"  
શીર્ષક:- "પિતા નો પ્રેમ"  
પ્રકાર : ગદ્ય શબ્દો:૧૩૩  
પિતા નો પ્રેમ: પિતાશ્રી,હૃદય માં આપની કાર્યદક્ષતા અને સાર-  
સંભાળ ની અસર હેઠળ હું બીજાં કોઈ ની છબી મૂકી શક્યો ન હું.  
અમે પણ લીધું છે તમારું એટલું જ ધ્યાન, એમ કહેનાર મારાં બીજાં  
અંગત ને કેમ સમજાવું કે પિતાશ્રી ની તોલે આવી ન શકે કોઈ.  
ફાટેલો લેંઘો અને ઝબ્બો પહેરી ને અમને પેન્ટ અને શર્ટ પહેરાવ્યાં  
છે,પગ માં સ્લીપર પહેરી ને અમને બાટા નાં બુટ પહેરાવ્યાં છે.મહિના  
ની ૧૦૦/રૂપિયાં ની બચત માંથી અમને ભૂખ નથી તેમ કહી ને  
ભાઈ-બહેનો ને હેવમોર નાં ચણાં-પુરી ને કટલેશ ખવડાવ્યાં છે. પ્રભુ

??પારૂલ ત્રિવેદી 'પારૂ' (હિમંતનગર)

"તારો મારો નાતો જન્મોનો વાલીડા"

તારો મારો નાતો તો છે જન્મોનો વાલીડા!  
જોડાયો આપણો સંબંધ કર્મોનો વાલીડા!

મારી ધડકનમાં તું વસતો તારા હૃદયમાં હું!  
પ્રેમ જ સર્વદા ગુરુ છે હરેક મર્મોનો વાલીડા!

તું મને યાદે હું તને યાદું એમાંજ વિશ્વ રહું!  
સાથ કોક દી તો છોડો હવે શરમોનો વાલીડા!

જ્યારથી તમે હૃદયમાં વસ્વા ઈશ્વર મળ્યા છે!  
નાશ થયો છે મારા સઘળાએ ગમોનો વાલીડા!

મીરાંની જીંદગી પ્રેમથી ઝળહળી રહી છે કેવી!  
આ સંધોય પ્રતાપ માધવના કદમોનો વાલીડા!

પ્રીતથી તો ભગવાન પણ રીઝ્યા છે હંમેશાંથી!  
માધવ જ મલમ મીરાંના હરેક ઝખ્મોનો વાલીડા!

દયા કંટારીયા "મીરાં" (જૂનાગઢ)

હવે ક્યાં મળે એ પનઘટનું પાણી..?  
હવે ક્યાં મળે એ નદીકાંઠે ન્હાવાનું..?

એ જેમની સાથે તેમને સાંકળ્યાં હતાં તે જ તેમનાં માટે આરાધ્ય  
દેવ, બાકી બધાં તેમને માટે મમરાં ને સેવ.આવાં ગુણો ને લીધે પ્રભુ,તે  
નાની ઉંમરે બોલાવી દીધાં તુજ પાસ,જેમને માન્યાં હતાં અમે પાસ.  
જીતેન્દ્ર શાહ"સુકાન્ત" (અમદાવાદ)

★NOG SS NO: 180

વિષય: સર્જક ની મનગમતી રચના  
શીર્ષક: સ્વિગી જોમેટો નહિ ફાવે  
પ્રકાર: પદ્ય શબ્દ સંખ્યા: ૧૩૦  
ધી ગોળ અને મીઠો રૂડો રોટલો ખાઈએ હાશ નો ઓડકાર અમે  
કરી પીઝા ની મિજબાની ની ઈજા સહન અમારાથી નહિ થાય..

સંધ્યા ટાણે કરી એ વાળું અમને ભરેલા બે મરચા થાળીમાં મુકજો  
તોડી પાર્સલ ખાનાખજાના મસાલાનું અમારાથી નહિ ખવાય.

દેશી ગાય નું દૂધ - છાશ - માખણ તાંહળી ભરી અમને આપજો  
થમસપ ને કોકો વિદેશી પીણા નો વહેવાર અમને નહિ ફાવશે

સ્વિગી જોમેટો ઓનલાઈન કરેલ ખાણું અમને સ્વાદે નહિ પોષાય  
તાંહળી માં રોટલો કઢી યોળેવું પાંચે આંગળી અમને ખાવા ઘો

ધી માખણ મરચે મીઠે ચોપડેલો ખાવો મીઠો લાગે અમને  
પીરસાયેલી થાળી ને યાદ કરી પ્રભુને ,આરોગીએ પ્રભુનો પ્રસાદ

ચમચી કાંટાએ તો કેમ કરી ખવાય,લઈએ હાબુકા હાથથી ખવાય  
બેસીએ પંગતે વાળી પલોઠી,મુરશી ટેબલથી કંટાળી જવાય

ભર્યા ભોજન ની સેલ્ફીઓ લઈ હોટલમાં અમને ના પોષાય,  
સાચું ખાણું એ જ કહેવાય તૂમ થઈ આવે અમી નો ઓડકાર.

રવિ વદતો ત્રિકાળ સંધ્યા,જમતા પહેલા કરજો કનૈયા ને યાદ  
તેથી આવશે મીઠો સ્વાદ,જીવન ને ગણજો પ્રભુ નો પ્રસાદ..

ભાસ્કર શુક્લ, 'રવિ' અમદાવાદ

★NOG SS NO. 215

વિષય : " સર્જકની મનગમતી રચના "  
શીર્ષક : " પાંપણ ભીંજાણી "  
પ્રકાર : પદ્ય, શબ્દો : ૬૧.

આંખો થઈ નમ ને પાંપણ  
આભાર - નિહારીકા રવિયા ભીંજાણી,  
ભર ઉનાળે અચાનક, હેલી મંડાણી.

યાદનું એમનું એવું વાવાજોડું ફૂંકાણું,  
ઈચ્છાઓ સઘળી, થઈ ધૂળ ધાણી.

લાગણીઓની સઘળે સુનામી આવી,  
સ્નેહને સૂકો દરિયો લઈ ગયો તાણી.

પ્રેમની પીડા જગમાં કહેલી કોને જઈ?  
દરેકે દરેકની બસાંઆ જ છે કહાણી.

ગમતું હતું જે શયું આંખોથી ઓજલ,  
એની ક્યાં જઈ 'શ્યામ' કરે ઉઘરાણી?  
શ્યામ ગોયાણી 'શ્યામ'

શિવેન્દ્રનગર (હાલ સુરત)

**પદ્ય રચના .**

કટુ શબ્દોથી થઈ જવાય ઘાયલ શબ્દોને ય ધાર છે,  
લડવા માટે શું જરૂર શસ્ત્રની? શબ્દોનો ય પ્રહાર છે.

હૂલોની ક્યાં જરૂર છે હારમાં? પ્રશંસાના શબ્દો ય હાર છે,  
છું જીવ શાંતિનો પણ મારાં શબ્દો ય હિંસાનો પ્રકાર છે.

તમે કહો તો ઉગામી લઉં હવે શબ્દો ય હથિયાર છે,  
ક્યારેક મારે તો ક્યારેક તારે શબ્દો પર બધો મદાર છે.

હું ઓળખી શકું છું વ્યક્તિને હવે શબ્દો જ ઓળખાણ છે,  
હું તોળી શકું છું વ્યક્તિને હવે શબ્દો જ ગુણવત્તાનું પ્રમાણ છે.

જ્યોતિ જોશી ( જામનગર)

.....

સાંભળવાની ક્ષમતા રાખીએ તો  
મૌનમાં પણ સંગીત છે

બોલવામાં કુમાશ રાખીએ તો  
દરેક સંવાદ મધુર છે

અંતરના ચક્ષુઓને ખોલીને જોઈએતો  
હેયાંમાં જ ઈશ્વર છે

વગર સ્પર્શ હૃદયમાં લાગણી અને સ્પંદનો  
જાગે એ જ પ્રેમ છે

સંબંધોમાં રહેલી સુગંધ પારખીએ

હવે ક્યાં મળે એ કાજુની વાડી..?  
હવે ક્યાં મળે એ બહેનપણી મારી..?  
હવે ક્યાં મળે આનંદની વાતો..?  
હવે ક્યાં મળે એ નિશ્ચિંત રાતો..?  
હવે ક્યાં મળે એ માવતરની માયા..?  
હવે ક્યાં મળે એ પિતાની છાયા..?  
હવે ક્યાં મળે એ આસમાની આભ..  
હવે ક્યાં મળે એ ડાંગરની રાબ..?  
હવે ક્યાં મળે એ વગડાની પ્રીત..?  
હવે ક્યાં મળે એ બાળપણની જીત..?

શરૂપલ સોલંકી વલવાડા ( વાપી )

શીર્ષક - ★યાદ ને સાદ★

★બસ, યાદોમાં રહેજો ને સદાય યાદ કરતા રહેજો..★  
★થાઓ એક ડગલું પાછળ તો બે ડગલાં આગળ  
ભરજો..★

★ભલે થાકી જાઓ પણ થંભી ના જતા બસ, આગળ  
વધતા રહેજો..★

★સર કરજો શિખરો અને સિદ્ધિઓને યુમતા રહેજો..★  
★ભલે ના હોય આભ ઉંચેરા અરમાનો તોય સિદ્ધિની  
પ્રસિદ્ધિ પામજો..★

★તમસ મહી તેજ પ્રકાશ પુંજ પ્રગટાવતા રહેજો..★  
★આપે સજાવેલ શમણાઓને વાગોળતાં રહેજો..★

★બસ, યાદોમાં રહેજો ને સદાય સાદ દેજો..★  
નિરાલી - સુરત 'નિર'



## ૦૯- ડિસેમ્બરના રોજ કલોલ તથા તા. ૧૦- ડિસેમ્બરના રોજ માણસા ખાતે મહિલા આરોગ્ય અને કાયદાકીય માહિતી પ્રદાન કરતાં કાર્યક્રમનું આયોજન કરાયું



તા.૦૯- ડિસેમ્બરના રોજ પ્રાથમિક શાળા ખાતે મહિલા કલોલ તાલુકા ધાનોટ ગામ અને બાળ અધિકારશ્રીની કચેરી

### સરકારી વિનયન કોલેજ, અમીરગઢ ખાતે NAAC PEER TEAM દ્વારા કોલેજ મૂલ્યાંકન માટે બે દિવસીય મુલાકાત યોજાય

આજે તા. ૧૦/૧૨/૨૦૨૪ ને મંગળવારના રોજ સરકારી વિનયન કોલેજ, અમીરગઢમાં કેન્દ્રિય સ્તરેથી NAAC PEER TEAM નું કોલેજના મૂલ્યાંકન માટે આગમન થયું હતું. જેમાં ત્રણ તજજ્ઞો અલગ અલગ રાજ્યોમાંથી પધાર્યા હતા. જેમાં નેક ચેરપર્સન પ્રો. દેવર્ષનાથ તેજપુર યુનિવર્સિટી, આસામ, નેક કો. ઓર્ડિનેટર પ્રો. પ્રદીપકુમાર શ્રીધર ડો. ભીમરાવ આંબેડકર યુનિ. ઉત્તરપ્રદેશ, નેક સમિતિ સભ્યશ્રી પ્રો. ડો. અલીમહમ્મદ ડાર, સરકારી ડિગ્રી કોલેજ, સોપિયન, જમ્મુ-કશ્મીરથી આવ્યા હતા. સૌપ્રથમ સવારે ૯ : ૩૦ કલાકે કોલેજના મુખ્ય પ્રવેશદ્વાર પર કોલેજના વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા નેક ટીમના ત્રણેય સભ્યોનું અમીરગઢની પ્રાદેશિક સંસ્કૃતિને ઉજાગર કરતાં આદિવાસી લોકનૃત્ય દ્વારા સંગીતના વાજિંત્રો સાથે સ્વાગત/અભિવાદન કરવામાં આવ્યું હતું. ત્યારબાદ એન.એસ.એસ. પ્રોગ્રામ ઓફિસર ડો. મહેશ પ્રજાપતિ દ્વારા એન.એસ.એસ. ના સ્વર્ણસેવકો સમેત ટીમનું એન.એસ.એસ. ક્લેપથી આવકાર/અભિવાદન કરવામાં આવ્યું. કાર્યક્રમની શરૂઆતમાં કોલેજની વિદ્યાર્થીનીઓ દ્વારા ભારતીય પરંપરા મુજબ કુમકુમ તિલકથી મહેમાનોના વધામણાં કરવામાં આવ્યાં. પછી મહેમાનોએ કોલેજ ઊંતર સ્કીન પર માણ્યું. મહેમાનોએ દીપપ્રાગટ્ય કરી આજની મુલાકાત શરૂ કરી. આજના પ્રથમ દિવસે પ્રારૂપ પ્રમાણે સૌપ્રથમ સંસ્થાના આચાર્યશ્રીનું પીપીટી પ્રેઝન્ટેશન રજૂ કરવામાં આવ્યું. ત્યારબાદ કોલેજના વિવિધ વિભાગના અધ્યાપકોનું પીપીટી પ્રેઝન્ટેશન રજૂ કરવામાં આવ્યાં. કોલેજની ભૌતિક સુવિધાઓ અને વાલીમિટિંગ તેમજ ભુતપૂર્વ વિદ્યાર્થી અને ચાલુ વર્ષના વિદ્યાર્થીઓ સાથે ,મિટિંગ યોજવામાં આવી. જેમાં તમામ લોકોના અભિપ્રાયોથી અવગત થયા. બપોરે બાદ સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. ટીમના સભ્યોએ કાર્યક્રમ નિહાળ્યો હતો. આ કાર્યક્રમમાં સરકારી પ્રતિનિધિ તરીકે શ્રી જગદીશભાઈ પ્રજાપતિ હજાર રહ્યા હતા. કોલેજના આચાર્યશ્રી ડો. એન.કે. સોનારાની ઉપસ્થિતિમાં કોલેજ સ્ટાફ અને વિદ્યાર્થીઓ તેમજ વાલીઓ બહોળી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

માટે કાર્યક્રમનું આયોજન ફર્સ્ટઈડ, મજા અને જીવન દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં મહિલા અને બાળ વિભાગની વિવિધ યોજનાની તથા મહિલાલક્ષી કાયદાની સમજૂતી આપવામાં આવી. આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેલા ધાનોટ પ્રાથમિક શાળાના આચાર્યશ્રી હિતેશભાઈ બારોટ દ્વારા મહિલાઓને સરકારશ્રીની વિવિધ યોજનાઓનો લાભ લેવા આહવાન કરવામાં આવ્યું. અને મહિલાના કાયદા વિષે વિગત વાર (વિસ્તારથી) કાનૂની સેવા સત્તા મંડળમાંથી પ્રવીણભાઈ રાવળે માહિતી આપી હતી. એજ રીતે તા. ૧૦-

ડિસેમ્બરના રોજ માણસા તાલુકા પુંધરા ગામ ખાતે પણ મહિલા અને બાળ અધિકારશ્રીની કચેરી ગાંધીનગર ધ્વારા મહિલાલક્ષી યોજના અને કાયદાકીય જાગૃતિ માટે કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહેલા કોકીલાબેન (સુપરવાઈઝર) દ્વારા મહિલાઓને સરકારશ્રીની વિવિધ યોજનાઓનો લાભ લેવા આહવાન કરવામાં આવ્યું હતું. અને મહિલાઓને સ્ત્રીરોગ વિષે હાજર રહેલ રાઠોડ સાહેબે વિગતવાર માહિતી આપી હતી.

## આબુરોડ જલારામ મંદિરના છઠા પાટોત્સવની રંગેરંગે કરવામાં આવી ઉજવણી

૨૦૧૮ માં જેની રંગેરંગે પ્રાણપ્રતિષ્ઠા થઈ હતી એવા આબુરોડ જલારામ મંદિરના છઠા પાટોત્સવની વાજતે ગાજતે ધામધૂમપૂર્વક ઉજવણી કરવામાં આવી હતી.



આ દિવ્ય અવસરે સહયોગીઓ સર્વ મનીષાબેન કરસનભાઈ પટેલ, ગીતાબેન કિશોરભાઈ ઠક્કર વકીલ, અલકાબેન મહેશભાઈ જીવરાજભાઈ પોપટ સહિતના પરિવારો દ્વારા નવીન ધ્વજજીઓનું રોપણ કરવામાં આવ્યું હતું. આનંદભાઈ પી ઠક્કર, કલ્પેશભાઈ -લાલાભાઈ, શારદાબેન આચાર્ય, જ્યોતિબેન આર ઠક્કરના સુંદર આયોજન તેમજ વ્યવસ્થા થકી ડીસાથી ૧૦૧ જલારામ ભક્તો આબુરોડ જલારામ મંદિરે ખાસ પધાર્યા હતા. શોભાયાત્રા, મહાઆરતી સહિત સુંદર આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

આબુરોડ જલારામ મંદિરના ટ્રસ્ટીઓ સર્વ કમળાબેન પ્રભુલાલ અનડા, પ્રવિણભાઈ હાલાણી, ભગવાનભાઈ બંધુ, સુરેશભાઈ કારિયા, મહેશભાઈ પોપટ, તુલસીભાઈ પલણ, મહેશભાઈ ઉડેચા, કલ્પેશભાઈ ઠક્કર, અમરતભાઈ તારાચંદભાઈ મ જ ઠી યા, પૂ જ બે ન

## ડાંગ જિલ્લાના પ્રધાનમંત્રી ઉજવલા યોજનાના લાભાર્થીઓને ઓકટોબર થી ડિસેમ્બરના સમયગાળા દરમિયાન વિનામુલ્યે એક સિલિન્ડનો લાભ મળવા બાબત

ઉજવલા યોજનાના લાભાર્થીઓએ ચાલુ માસ દરમિયાન ગેસ એજન્સીનો સંપર્ક કરી યોજનાનો લાભ મેળવી લેવા જિલ્લા પુરવઠા અધિકારીશ્રીનો અનુરોધ

ગુજરાત સરકારશ્રીના તારીખ ૧૫/૦૩/૨૦૨૪ ના અગ્ર, નાગરિક પુરવઠા અને ગ્રાહકોની બાબતનો વિભાગ ગાંધીનગરના ઠરાવ ક્રમાંક : FCSCAD/NEW/e-FILE/5/2023/2275/B અન્વયે તમામ લાભાર્થીઓને વર્ષમાં ૨ ગેસ સિલિન્ડર વિનામુલ્યે રીફિલિંગ કરી આપવાની યોજના અમલમાં છે. જે અન્વયે વર્ષ - ૨૦૨૪ માં ઓકટોબર થી ડિસેમ્બરના સમયગાળા દરમિયાન એક સિલિન્ડરનો વિનામુલ્યે લાભ મળવાપાત્ર છે.

ડાંગ જિલ્લાના પ્રધાનમંત્રી ઉજવલા યોજનાના લાભાર્થીઓને હજી સુધી આ લાભ મેળવેલ નથી. જેથી તમામ ઉજવલા યોજનાના લાભાર્થીઓને માસ દરમિયાન ગેસ એજન્સીનો સંપર્ક કરી યોજનાનો લાભ મેળવી લેવા જિલ્લા પુરવઠા અધિકારીશ્રી, ડાંગ ની એક અખબારી યાદીમાં જણાવાયું છે.

## માત્ર રૂ. ૫/-ના નજીવા દરે પૌષ્ટિક ભોજન પૂરું પાડીને ગુજરાતના શ્રમયોગીઓની ક્ષુધા સંતોષતી “શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના”



કોઈપણ રાજ્યની સરકાર શ્રમયોગી કે મજૂર પરિવારોને એકદમ નજીવા દરે પૌષ્ટિક ભોજન તૈયાર કરીને આપે એનાથી રૂડું બીજું શું હોઈ શકે? રાજ્યના શ્રમિક પરિવારોની ક્ષુધા સંતોષવા માટે ગુજરાત સરકારે ‘શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના’ શરૂ કરીને એક નવી કેડી કડારી છે. રાજ્યના મકાન અને અન્ય

### શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના હેઠળ આગામી સમયમાં નવા ૧૦૦ ભોજન વિતરણ કેન્દ્રો શરૂ કરાશે: શ્રમ અને રોજગાર મંત્રી શ્રી બલવંતસિંહ રાજપૂત

બાંધકામ શ્રમિકોને પૌષ્ટિક, સાત્વિક અને સ્વાદિષ્ટ ભોજન મળી રહે, ઉપરાંત તેમનું આર્થિક ભારણ પણ ઘટે તે માટે આ યોજના હેઠળ રાજ્ય સરકાર દ્વારા માત્ર રૂ. ૫/-ના રાહત દરે તેમને ભરપેટ ભોજન આપવામાં આવે છે. રાજ્યમાં અત્યારે ૧૯ જિલ્લાના કુલ ૨૯૦ કડિયાનાકાઓ ખાતે આ ભોજન વિતરણ કેન્દ્રો કાર્યરત છે.

શ્રમ અને રોજગાર મંત્રી શ્રી બલવંતસિંહ રાજપૂતે આ સંદર્ભે જણાવ્યું હતું કે, ગુજરાતના દરેક શ્રમયોગીને રાહત દરે પૌષ્ટિક ભોજન પૂરું પાડવું એ મુખ્યમંત્રી શ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલના નેતૃત્વ હેઠળની સરકારનો મુખ્ય ધ્યેય છે. માત્ર એપ્રિલ-૨૦૨૪ થી અત્યાર

સુધીમાં જ હજારો શ્રમિક પરિવારોને રૂ. ૫/-માં કુલ ૭૫.૭૦ લાખથી વધુ ભોજનનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું છે. રાજ્યના વધુમાં વધુ બાંધકામ શ્રમિકો સુધી શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજનાનો લાભ પહોંચાડવા માટે આગામી સમયમાં નવા ૧૦૦ કડિયાનાકા ખાતે ભોજન વિતરણ કેન્દ્રો શરૂ કરવાનું રાજ્ય સરકારનું આયોજન છે. શ્રમિક પરિવારોને માત્ર રૂ. ૫/-ના નજીવા દરે ભોજન પૂરું પાડવા માટે પ્રતિ ભોજન રાજ્ય સરકાર તરફથી રૂ. ૩૭/- સબસીડી ચૂકવવામાં આવે છે. ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાંથી રોજગારીની શોધમાં અનેક શ્રમજીવી પરિવારો શહેરોમાં આવીને વસવાટ કરે છે. બાંધકામ

સ્થળો ખાતે રોજગારી મેળવવા તેઓ રોજ સવારે કડિયાનાકા પર એકત્રિત થાય છે, જેથી તેમણે વહેલી સવારે રસોઈ કરવી પડે છે. કેટલાક તો સવારે માત્ર નાસ્તો કરીને જ આખો દિવસ કામ કરતા હોય છે, પરિણામે આ પરિવારો પોષણયુક્ત આહારથી વંચિત રહે છે. સવારે કડિયાનાકા પરથી જ શ્રમયોગીઓને રાહત દરે પૌષ્ટિક અને સાત્વિક આહાર આપવામાં આવે તો તેઓ તેંદુરસ્ત રહીને વધુ કામ કરી શકે છે. આવા શુભ આશય સાથે જ ગુજરાતમાં વર્ષ ૨૦૧૭માં ‘શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના’ શરૂ કરવામાં આવી હતી. શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના શરૂ થઈ ત્યારથી લઈ વર્ષ ૨૦૨૦ સુધીમાં કુલ ૧.૧૫ કરોડથી વધુ

પ્લેટ ભોજન વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું, પરંતુ કોરોના મહામારીના કારણે આ યોજનાને સ્થગિત કરવામાં આવી હતી. રાજ્યના શ્રમયોગીઓના હિતાર્થે મુખ્યમંત્રી શ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલના હસ્તે વર્ષ ૨૦૨૨માં આ યોજના ફરી એકવાર કાર્યરત કરવામાં આવી હતી. હાલમાં રાજ્યના વિવિધ કડિયાનાકાઓ ખાતેથી શ્રમિક પરિવારોને રોજના સરેરાશ ૩૨ હજારથી વધુ ભોજનનું વિતરણ કરવામાં આવી રહ્યું છે. આ યોજના શરૂ થઈ ત્યારથી આજ સુધીમાં રૂ. ૧૫૦ કરોડથી વધુના ખર્ચે કુલ ૨.૯૩ કરોડથી વધુ ભોજનનું વિતરણ કરાયું છે. રાજ્યમાં હાલ અમદાવાદ જિલ્લામાં ૯૯, ગાંધીનગર જિલ્લામાં ૧૨, વડોદરા જિલ્લામાં ૨૧, સુરત જિલ્લામાં ૪૦, રાજકોટ જિલ્લામાં ૧૪, વલસાડ જિલ્લામાં ૧૦, મહેસાણા જિલ્લામાં ૧૩, નવસારી જિલ્લામાં ૯, પાટણ જિલ્લામાં ૧૫, ભાવનગર જિલ્લામાં ૬, આણંદ

જિલ્લામાં ૬, બનાસકાંઠા જિલ્લામાં ૮, ભરૂચ જિલ્લામાં ૭, દાહોદ જિલ્લામાં ૫, જામનગર જિલ્લામાં ૧૧, ખેડા જિલ્લામાં ૪, મોરબી જિલ્લામાં ૬, પંચમહાલ જિલ્લામાં ૧ અને સાબરકાંઠા જિલ્લામાં ૪ ભોજન વિતરણ કેન્દ્રો કાર્યરત છે. રાજ્યના ૧૯ જિલ્લામાં કુલ ૨૯૦ કડિયાનાકાઓ ખાતે ભોજન વિતરણ કેન્દ્રો કાર્યરત છે. આ ઉપરાંત જે બાંધકામ સ્થળ ખાતે પૌષ્ટિક વધુ શ્રમિકો હોય તેવી બાંધકામ સાર્ટેટ પર જઈને સ્થળ ઉપર પણ ભોજન વિતરણ કરવામાં આવે છે. શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના અંતર્ગત માત્ર રૂ. ૫/-માં શ્રમિક પરિવારને રોટલી, શાક, કઠોળ, ભાત, અથાણું, મરચા અને ગોળ સહિતનું સ્વાદિષ્ટ પૌષ્ટિક ભોજન આપવામાં આવે છે. વધુમાં, સપ્તાહમાં એક વાર સુખી કે શીરા જેવા મિષ્ટાન્નનો પણ સમાવેશ કરવામાં આવે છે. એક ભોજનમાં શ્રમિકના જરૂરિયાત મુજબ અંદાજે દર ૫ ગ્રામ અને ૧,૫૨૫ કેલેરી જેટલું ભોજન

પીરસવામાં આવે છે, જેથી તેઓ તેંદુરસ્ત રહી શકે. શ્રમિક અન્નપૂર્ણાના તમામ કેન્દ્રો ઉપર ઈ-નિર્માણ કાર્ડની મદદથી શ્રમિકો ભોજન મેળવે છે. કાર્ડનો ક્યુઆર (ઊંઠ) કોડ સ્કેન કરાવીને ટિકિનમાં કે સ્થળ પર જ એક સમયનું ભોજન શ્રમિકો મેળવી શકે છે. જે લાભાર્થીઓ પાસે ઈ-નિર્માણ કાર્ડ ન હોય તેમના માટે બૂથ પર જ બાંધકામ શ્રમિકોની હંગામી ધોરણે નોંધણી થાય છે અને ૧૫ દિવસ સુધી તેઓ ભોજન મેળવી શકે છે. ગુજરાત અત્યારે દરેક ક્ષેત્રે પૂરવેગ સાથે અગ્રીમ હરોળ તરફ આગળ વધી રહેલું રાજ્ય છે. રાજ્યના શ્રમયોગી પરિવારોના આર્થિક, સામાજિક અને શૈક્ષણિક ઉત્કર્ષ માટે ‘શ્રમેવ જયતે’ના મંત્ર સાથે રાજ્ય સરકારે વિશેષ આયોજન કર્યું છે. શ્રમિકો માટેની મહત્વકાંક્ષી ‘શ્રમિક અન્નપૂર્ણા યોજના’થી આજે રાજ્યના અનેક શ્રમિક પરિવારોને ખાસ કરીને મહિલા શ્રમિકોને ઘણી રાહત મળી છે.